



临床 CT 发明人 戈弗雷·纽博尔德·亨斯菲尔德

研究机构报告显示,中国2020年采购了大约4000台CT,目前CT保有量2万多台

CT 检查成了“家常便饭” 可你了解它吗?

□撰文/供图 硕宽

CT几乎可以检查人体的所有器官,几乎成了医院的“标配”。研究机构报告显示,中国2020年采购了大约4000台CT,目前CT保有量2万多台。根据笔者观察,许多成年人都做过CT检查,但真正了解它的人并不多,对CT检查存在的潜在风险知道得更少。

1 CT发明离不开德国物理学家伦琴

提到CT,有一个人无法越过,这个人就是德国物理学家威廉·伦琴(1845年-1923年),没有他发现X射线,就不会有CT的发明,CT是在X线的基础上发明出来的。

1895年11月8日,伦琴发现了X射线,并于当年12月22日拍摄出人类历史上第一张医学X光片,X线诊断技术成为世界上最早的非创伤性检查技术,由此,伦琴被尊称为“放射诊断之父”。

由于人体各组织的密度不同,对X线的吸收率也不相同,



CT 控制台

4 CT不断更新换代

上文已述,初期的CT扫描很慢,基本上只用于颅脑扫描。1974年,美国华盛顿特区乔治城大学医学院教授罗伯特·史蒂文·莱德利(1926年-2012年)研发出全身CT,从此,CT可以检查人体的任何部位。

1989年,螺旋CT问世,扫描速度大大提高。1998年4层螺旋CT诞生,即X光管绕身体一周可同时获得4幅断层影像,进一步提高了扫描速度,扫描精度也随之提高。

螺旋CT是相对于常规CT而言的。常规CT的X光管在扫描架内作往复运动,即X光管旋转一周扫描完一个断层就要停下来,向前移动设定的距离扫描下一个断层,以此类推,

直至把要扫描的部位扫描完,而且用电缆供电,容易缠绕,扫描速度提高遇到瓶颈。螺旋CT则不同,X光管在扫描架内不间断旋转,边旋转边前进形成螺旋运动,就像把螺丝母拧到螺丝上一样,大大提高了扫描速度,同时,螺旋CT通过滑环供电,不存在电缆缠绕问题。

2007年,日本东芝公司研发出320层螺旋CT,并于2010年升级为640层,一次CT扫描可在一秒内完成,并实现了容积扫描。螺旋CT后又出现了双源CT和能谱CT等不断更新换代的CT。

目前,世界上的主要CT生产厂家是荷兰的飞利浦、德国的西门子、美国的通用电气、日本的东芝和日立。

CT属于精密仪器,在CT设备上,看上去最简单的扫描床的定位精度误差要求不得超过0.1毫米。CT所需要的三相交流电压为380伏,正负误差不得超过38伏;频率为50赫兹,正负误差不得超过2.5赫兹。机房温度为18°C-22°C,湿度为40%到60%。

现在的CT都是高度智能化的,操作人员将基本参数输入计算机,由计算机控制自动完成扫描和图像重建,无需人为干预。即便是CT出现一般故障,计算机自检系统也会自动排除,如果自检系统无法自动排除故障,则通过互联网与维修中心连接,由维修中心对设备进行远程诊断,排除故障。

5 CT是如何扫描成像的

普通X片是人体各器官组织叠压在一起的透视照片,给某些病灶的诊断带来一定的难度。CT属于断层扫描,人体组织无重叠,影像分辨率高,便于诊断,临床应用十分广泛。

CT由三个系统组成,即扫描系统、计算机系统和图像显示存储系统。扫描系统最复杂,部件包括X光管、高压发生器、探测器、准直器、滤过器、数据采集系统、扫描架、扫描床等。

CT扫描时,要把人体某一个断层分成若干个成像单元,X光围绕这个断层旋转,另一端的探测器便接收到每个成像单元上衰减后的X线,并把它们转换成电信号,再把这些电信号转换成数字信号,供计算机计算出每个单元上X线的衰减值;然后再逆过来,把计算机计算后数字信号转换成电信号,继而把电信号转换成光信号,这些光信号形成不同灰度的像素,

这些像素按矩阵排列就构成了CT影像。CT影像可储存在硬盘、U盘、光盘等存储介质上,当然,也可激光打印出来。

矩阵越大,被分割出来的单个像素面积越小,成像越细腻,越便于诊断。

读者也许会问,X线的衰减是如何计算的呢?

X线穿过不同物质的衰减系数是不同的,水的X线衰减系数为1,空气的X线衰减系数接近0。为了在CT扫描时便于操作,CT用的衰减系数单位是“亨氏单位”(Hu,取自临床CT发明人亨斯菲尔德的名字),简称“CT值”。水的CT值是0亨氏单位,空气的CT值是-1000亨氏单位,致密骨的CT值是+1000亨氏单位,人体各组织的CT值在-1000亨氏单位到+1000亨氏单位之间,跨度为2000亨氏单位。

人体组织密度越高,吸收

的X线越多,CT值越大,再建的图像偏白;反之,人体组织密度越低,吸收的X线越少,CT值越小,再建的图像偏黑。我们从CT影像上可以看到,骨骼组织是白色的,而中空组织是黑色的。



头部和颈部 CT 血管造影(VR)

6 CT有多种扫描模式并可得到立体影像

CT扫描和我们用智能手机拍摄照片一样,有多种模式可供选择。如“Std”模式主要用于胸部、腹部和盆骨常规扫描;“Soft”模式主要用于密度相似器官扫描;“Lung”模式主要用于肺部扫描;“Detail”模式主要用于后部骨骼扫描;“Bone”模式主要用于骨骼细节扫描;“Edge”模式主要用于头部小骨扫描;“Bone Plus”模式主要用于头部细节扫描;“CE”模式主

要用子血管造影。

CT虽然是断层扫描,这就存在一个断层厚度的选择问题。断层厚度越薄,图像的纵向连续性越好,纵向空间分辨率越高。但这并不意味着扫描断层越薄越好,主要还是根据检查部位和病灶性质而定,因为如果断层太薄,探测器接收到的X线光子数就少,这会降低分辨率。断层厚度通常在零点几毫米到几毫米之间进行设

置。扫描器官越小,设置的层厚越小;反之,扫描的器官越大,设置的层厚越大。

读者读到这里可以想象得到,CT虽然是断层扫描,但如果把这些断层影像依次摞起来,就可得到三维影像,这也叫“容积扫描”。有了容积扫描,便可以实现仿真成像,即不通过内窥镜,用CT便可清楚地观察到人体器官管腔内部情况。

7 CT检查存在一定的风险

CT检查对患者的伤害主要来自X线,X线致癌,而CT检查是各种影像检查中X线剂量最大的。一次标准模式CT扫描X线剂量是拍X光胸片的700倍,这个剂量相当于人在自然环境中吸收的两年X线剂量总和。CT检查越频繁,患癌可能性越大。

2013年3月,哈佛大学医学院网站发文称,美国每年有7000万次CT临床检查,其中不少是非必要的,文章建议患者尽量避免CT检查,如有可能,选择替代检查方法。

美国放射医学院建议,一个人一生接受的X线医学检查

剂量不应超过100毫西弗,大致相当于25次标准模式CT检查。当诸如癌症治疗检查时,一次CT检查X线剂量就会超过100毫西弗,这就意味着,在尝试治疗已有癌症的同时,也在诱发新的癌症形成。

当然,由于被X线照射后患癌需要一定的周期,年龄越小接受CT检查患癌可能性越大。65岁以上的人接受CT检查患癌可能性极低,因为X线诱发癌症大约需要20年,如果65岁接受CT检查,再过20年才有患癌的可能,这时已经85岁了,可能在患癌前就去世了。

X线剂量与图像质量成正

比,这就需要在X线剂量和图像质量之间折中,不能一味追求图像质量而加大X线剂量,给患者身体造成不必要的伤害。

CT检查时还应注意对生殖腺、甲状腺和眼睛进行保护,孕妇、婴儿不宜接受CT检查。

另外,增强CT扫描时,有的患者会对造影剂引起过敏反应,同时,造影剂也会伤害肾脏。

鉴于CT检查存在一定的风险,公众应了解这些常识,医生也有责任对患者说清楚CT检查的利弊,避免滥用CT检查,减少患者经济负担和健康风险。

被故事打动而当了渔民(外一则)

□毛丹青

30年前在日本做鱼虾生意,结识了不少神奇的人,其中有一位日本渔民,因为出海时对鱼群的敏感程度超过了探测雷达,每回都能捕到很多鱼。有一回竟然捕到了一条300多公斤的金枪鱼,而且是他一个人钓上来的,这在当时变成了一个传说。后来,一位东京大户的闺秀嫁给了他。

除了他以外,我还认识一位名叫海部真的日本渔民,他是爱知县知多半岛的人,现在很喜欢钓鱼,我问过他是不是从小在海边才喜欢上钓鱼的,他说“不是”,他告诉我他的细节如下——

海部真说:“我从小在海岛,总是看父亲出海捕鱼,看都看烦了,上中学的时候就去了名古屋,离开了这里,每年也就是过元旦的时候回来一次。后来考大学考到了东京,回家的次数还是和原来一样,只有元旦才回来。我念书念的是文学,有一回读到了一个故事,是谁写的已经记不得了。故事说的是一个钓鱼人,在海边遇见了一个想自杀的年轻人,目光呆滞,一直往海里走。这时,钓鱼人拦住了他,问他能不能帮个忙。年轻人不解,问什么事。钓鱼人说家里有了急事,马上要回去一趟,请年轻人帮忙看一下鱼竿,因为在海边一排排了5个鱼竿,正在等鱼上钩。年轻人犹豫了一下,看到钓鱼人焦急的样子就答应了,当

然,他回头还是打算走到海里寻死的。可是,就在年轻人看鱼竿的时候,每个鱼竿竟然都钓上了鱼,而且还很大,一条接一条的,让年轻人应接不暇。他笑了,突然变得很忙。等到钓鱼人回来的时候,5个鱼竿钓到的5条鱼全都平躺在了海滩上。这时,钓鱼人表示了谢意,并让年轻人把这些鱼都带回去,别再往海里走了。年轻人哭了,一条鱼也没没,一个人离开了海岸,返回了城市。”

我向海部真:“这个故事打动了你?”

他说:“是的。大学毕业后,我回到了知多半岛,接了我父亲的班,当上了一个渔民,这正好跟那个年轻人返回城市是相反的。”说到此,他笑了,笑得很可爱。

送南瓜的老人

每年到了冬至,隔壁的日本老人就会送给我们南瓜,并说这是他老家的特产。日本人冬至吃南瓜的习俗,让他每年到这个时节,都会往左邻右舍送南瓜,一家仅一个,从来没有第二个。

不过,今年不一样了。几天前,他的儿子遇见我,说:“不久前我父亲病逝了,他生前为你们准备好了冬至的南瓜,让我送给你们,但又说明年以后就不会再有南瓜了,这个还请你们多多关照。”

合掌。好人走好!

花香虫自来
(微距摄影)
□刘海春

失败是一个很好的选择

□文/(澳洲)达伦·波克 译/陈荣生

我曾经认识一位公司经理,他经常告诫他的员工:“失败不是一种选择。”

他要求完美无瑕的执行,所以每位员工都很勤奋地工作以满足他的期望。他还希望员工具有创新精神。当然,这种做法根本行不通。

如果你真正想创新,那你就需要做好失败的准备,而且是失败很多次的准备。

我不是在说工作差、走捷径或容忍自己的平庸。

但是,要想出新的克服方法,提高效率和营销产品的真正的创新方式,失败是一个很好的选择。

无论做什么事,如果你不去尝试新事物,你就不可能取得成

功,而且并不是所有的事情都是试一次就能行得通,甚至第二次或第三次尝试都行不通。所以要以失败错误,而且是犯很多错误。要你自己有创造行不通的原型的自由。

经常尝试新事物,想出一些根本行不通的笨主意,然后加以完善。

不要为你的失败感到尴尬,不要让可能会出现的尴尬阻止你做不同的事情。不断地挑战你的想法和理念。突破你的舒适区边界。不断学习、成长、发展和充实。因为在追求真正的伟大时,失败是一个很好的选择。

你最近有什么失败了的事情吗?

寻觅广东百岁老人长寿的秘密3

□月同

心态好 与人为善

一次的老同事聚会。

“老人家,您现在的身体怎样?”我问道。

“我无慢性病,生活能自理,现在还能自己做饭吃呢。”

老人62岁的小儿子接着说:

“我母亲从来不吃补品和保健品,平常吃饭没有特别的讲究,都是粗茶淡饭,像咸鱼、梅干菜之类的家常菜,她吃得特别香。”

老人的女儿还补充说:“我母亲年轻时在纸箱厂工作,心态一直很好,与人为善,跟身边的人相处都很好。”

离开时,老人主动送我们到电梯口,还帮我们按了按键。我们进入电梯后,她一边挥手一边叮嘱我们得闲再来。言行举止没有丝毫老态。

我们专程来到逢源街区的建龙大街,探访一位百岁女寿星徐开老人。老人祖籍佛山南海,年轻时读过五年书,一生育有两儿一女,现在五代同堂,儿孙承欢膝下。

老人家神采奕奕,思维敏捷,讲一口地道白话,讲起话来抑扬顿挫,时不时还爽朗大笑。说到兴奋之时,她还回卧房取出自己的身份证件,以证明年龄的真实性。

我向老人家探询其长寿的秘诀,她淡然地说:“就是心态好。我现在最开心的有三件事:一是每月都拿退休金,每年退休金都会涨。二是居住的老楼在政府的关心下加装了电梯,自己每天都能坐电梯下楼逛一逛。三是每月



坐在中间位置上的就是徐开老人